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《社会学概论》形考网络课答案
形考任务1
主题讨论：留守儿童问题的社会学分析
在我国快速的社会转型和城市化进程中，人口流动日益频繁，越来越多的青壮年农民进城务工，在广大农村也随之产生了一个特殊的未成年人群体——留守儿童。根据《中国2024年第六次人口普查》样本数据来推算，全国有留守儿童6102.55万。留守儿童中普遍存在着学业失教、情感失落等一系列问题，引起了社会各界对这个群体的关注，妥善解决留守儿童问题已经刻不容缓。请点击观看凤凰大视野童年——中国农村留守儿童实录和视频贵州山区留守儿童真实生活，然后，从社会学的角度对留守儿童问题进行分析讨论。
社会学视野下的农村留守儿童问题探析
一、留守儿童问题产生的背景及其心理发展现状
留守儿童是指农村地区因父母或单方长期在外打工而被交由父母单方或祖辈、他人来抚养、教育和管理的儿童。根据权威调查，中国农村目前“留守儿童”数量超过了5800万人。57．2%的留守儿童是父母一方外出，42．8%的留守儿童是父母同时外出。留守儿童中的79．7%由爷爷、奶奶或外公、外婆抚养，13%的孩子被托付给亲戚、朋友，7．3%为不确定或无人监护。随着经济和社会的发展，随着城市化进度的进一步加快，在相当长的时期内，“留守儿童”的队伍不仅不会缩小，而且必将进一步扩大。这支规模庞大的“留守儿童”队伍中的很多孩子,因为家庭生活和教育的缺陷，健康和安全难以得到保证，无法享受到同龄孩子的花季、雨季，有的留守儿童从小就染上了诸多不良的社会风气，有的则因心理长期压抑而导致了行为的偏差或性格的扭曲，部分则成为让人难以置信的一系列恶劣事件的主谋者或被害人。
二、社会化程度影响留守儿童心理发展
（一）留守儿童社会化的概念
个体社会化是个体在社会环境影响下，认识和掌握社会事物、社会标准的过程，通过与社会的互动，学习知识、价值、技能、动机和适合他们在群体或社会中的地位和角色的过程，个体能够根据社会规范来控制和调整自己的行为，适应社会生活，得以独立地参加社会活动。
（二）从个体社会化的内容看留守儿童的心理发展
哈维格斯特在《人类发展》中将人的一生分为六个阶段，其中，在儿童期，通过游戏学习一些动作技能，学习与同伴建立良好的关系，学习文化知识，发展道德感。顺利完成这些早期社会化的任务，其实也是完成该阶段心理发展的社会任务，需要留守儿童有一个积极的社会化行为，三、社会环境影响留守儿童心理发展
留守儿童心理发展会受到多种因素的影响，人类行为与社会环境一书中认为，行为是个人生理、心理和社会环境综合因素下的结果，笔者认为，留儿童心理发展出现偏差与其处的社会环境有很大的联系。从宏观上看，社会环境涵盖了家庭、学校、同辈群体、宗教社团、社区环境、传播媒介等所有的组织机构。留守儿童作为社会化的主体，其社会化的效果受社会环境的影响，不理想的心理特征与社会环境息息相关。
（一）家庭功能影响留守儿童的心理发展
家庭教育作为儿童成长过程中的第一课，它的成功与否直接关系到儿童今后心理的发展。埃里克森把人格发展分为八个阶段，其中前五个阶段都是在儿童时期完成的，人格与心理相通，健康的人格有益于心理的健康，可见儿童时期是多么重要的一个阶段。而人格和心理的形成离不开家庭，家庭是儿童时期最重要的社会化机构，家庭功能的完整，无形之中使儿童完成社会化要求时拥有亲情力量的支持与指导，社会任务的完成作用下的心理反应也是积极的。
（二）同龄群体在社会交往中影响留守儿童的心理发展
同辈群体是个体社会化的一个重要因素，对留守儿童心理发展来说，影响尤为显著。儿童正处于心理上的“断乳期”，他们日益力图独立，都喜欢与同辈在一起而不是父母。据调查发现，70%以上的儿童遇到困难而心理烦恼时，不是首先与父母商量，而是与同伴商量（包括异性朋友）。
（3）学校在教育过程中影响留守儿童的心理发展
学校是家庭之外的最主要的社会化主体。学校的角色在于将儿童统一起来接受国家的正规教育，同时承担了儿童成年前的社会化职责。学校侧重在校时段的教学管理，对留守儿童的心理关爱难以顾及，与家长的沟通难以实现，对那些“问题儿童”难以管理。学习过程有利于儿童的心理发展，在掌握学习的知识的过程中，留守儿童不但心理活动的内容有了改变，而且各种心理过程也起了变化，但是有的学校注重对学习成绩好的学生的关心，而对成绩差或一般的学生态度冷淡，有的学校教育无效时干脆放任不管，一推了之。
（4）大众传媒传递的信息影响留守儿童的心理发展
大众传媒包括广播、电视、报纸、杂志、书籍和网络媒体等，在现代社会中对留守儿童的身心成长发生重要影响。一方面，留守儿童大多性格孤僻，对人和事物多表现出消极和冷漠的态度，于是往往迷恋媒介交流，通过频繁和长时间使用媒介来寻求精神上的慰藉和满足。久而久之，对媒介信息产生依赖的心理，越来越远离现实社会，加上缺少监督和有效的引导，他们最后迷恋上了媒介所建构的虚幻世界而无法自拔，失去与社会的正常互动，这将加深孤僻、自卑等心理问题。另一方面，随着农村经济的发展，大众传播媒介在农村普遍化，留守儿童得以大范围地接触形形色色的信息。在大众传播媒介商品化下，媒体为了提高收视率，刻意制造刺激性内容，如时髦、早恋、打斗、凶杀、网游等。
形考任务2
一、单选题
题目1
在《新教伦理与资本主义精神》中，（）探讨了理性资本主义如何在西方基督教世界兴起的问题。
选择一项：
B.韦伯
题目2
帕森斯是（）的代表人物。
选择一项：
C.结构功能主义理论
题目3
法国著名社会学家（）是经典社会学理论中实证主义传统的集大成者。
选择一项：
D.涂尔干
题目4
社会学家（）指出，“社会学的想象力可以让我们理解历史与个人的生活历程，以及两者在社会中的联系”。
选择一项：
B.米尔斯
题目5
在社会学奠基时期，孔德、涂尔干的研究传统与韦伯的研究传统开辟出两个相当不同的社会研究路向。一个路向是实证主义方法论，另一个路向是（）。
选择一项：
D.反实证主义方法论
题目6
晚辈向长辈传授知识被称为（）。
选择一项：
B.逆向社会化
题目7
由于原来的社会化失败或已不再适用，需要重新学习社会的价值和行为规范的过程被称为（）。
选择一项：
A.再社会化
题目8
一人身兼数职、顾此失彼、疲惫不堪的处境是（）的表现。
选择一项：
D.角色冲突
题目9
（）的思想是由库利提出的。
选择一项：
C.镜中我题目10
一个人前后相继所承担的两种角色之间产生矛盾的现象称为（）。这种现象的发生是由于人们在承担前一角色时并没有为后一阶段所要承担的角色做好准备；或者因为前一角色所具有的一套行为规范与后来的新角色的行为规范存在直接冲突。
选择一项：
C.角色中断
题目11
（）的代表人物是美国社会学家戈夫曼。
选择一项：
A.拟剧理论
题目12
从（）角度出发可以将社会关系划分为血缘关系、地缘关系和业缘关系。
选择一项：
C.关系建立的基础
题目13
根据社会关系的目的，可以将社会关系划分为工具性关系和（）。
选择一项：
C.人际性关系
题目14
（）是指社会中的各个组成要素及其要素之间持久的、稳定的相互关联的模式。
选择一项：
C.社会结构
题目15
（）是个人拥有的表现为社会结构资源的资本，处于这种结构内部的个人行动者可以从中得到包括规范、信任和网络等各种形式的便利。
选择一项：
B.社会资本
题目16
把社会群体分为内群体与外群体，是根据（）的标准。
选择一项：
A.归属感
题目17
家庭中的传统功能，即（），在城市家庭中已基本丧失。
选择一项：
B.生产功能
题目18
（）是指群体内部成员间相互熟悉、相互了解，具有密切的人际关系和浓厚的感情色彩的群体。
选择一项：
A.初级群体
题目19
将（）理论运用到家庭社会学的研究中，就是把家庭视为社会系统的一个组成部分，它可以在生理上、心理上满足其成员的需求，同时也可以维护社会现存结构。
选择一项：
C.结构功能
题目20
（）是由父母及未婚子女组成的家庭。
选择一项：
D.核心家庭
题目21
提出中层理论的社会学家是（）。
选择一项：
C.默顿
题目22
如果某种社会制度无法满足特定的社会需求、带来社会冲突的制度后果，我们称其为社会制度的（）。
选择一项：
B.反功能
题目23
目标与后果之间的中介变项在社会学上被称为（）。
选择一项：
A.社会机制
题目24
单位制度是国家通过具有特殊功能的科层组织对各种社会、经济资源进行再分配，并通过这种再分配实现有效的（）的一种体制。
选择一项：
A.政治控制
题目25
单位成员对单位的高度依附是由单位制度本身所决定的，而不取决于具体的人际关系，这种依附叫做（）。
选择一项：
A.制度性依附
二、多选题（每小题有两项或两项以上的正确答案）
题目26
公认的社会学理论的三大奠基人是（）。
选择一项或多项：
B.涂尔干
C.马克思
D.韦伯
题目27
社会研究方法包括下列哪三个层次？（）。
选择一项或多项：
A.具体方法
C.方法论
D.研究方式
题目28
社会学常用的资料收集方法包括（）。
选择一项或多项：
A.问卷法
B.观察法
D.实验法
题目29
从研究目的来看，社会学研究可以分为（）。
选择一项或多项：
B.解释性研究
D.描述性研究
题目30
社会学研究的特点有（）。
选择一项或多项：
A.对个人生活历程和社会历史的关注
C.对社会结构的关注
D.对实践的关注
题目31
社会化的类型包括（）。
选择一项或多项：
A.初始社会化
B.继续社会化
C.再社会化
D.预期社会化
题目32
以下属于角色失调现象的有（）。
选择一项或多项：
A.角色中断
B.角色失败
C.角色冲突
题目33
米德认为自我包括（）。
选择一项或多项：
C.主我D.客我题目34
社会化的环境因素包括（）。
选择一项或多项：
A.学校
B.家庭
C.工作组织
D.大众传媒
题目35
社会化的失败和偏差主要表现为两种形式：（）。
选择一项或多项：
A.使人处于不利地位的社会化
C.无效文化传递
题目36
产生社会互动的条件包括（）。
选择一项或多项：
A.互相依赖
C.具有一定的互动结构
题目37
属于社会资本特征的是（）。
选择一项或多项：
B.关系性
C.无形性
题目38
下列属于社会网络特征的有（）。
选择一项或多项：
B.隐蔽性
C.多重性
D.弥散性
题目39
随着改革开放的不断深入，中国社会在转型过程中社会结构发生了巨大的变化，突出表现在以下三个方面（）。
选择一项或多项：
A.国家与社会关系的变化
B.社会利益关系结构的变化
D.社会阶层结构的变化
题目40
在社会网络研究方面，比较有影响的学者有（）。
选择一项或多项：
A.格兰诺维特
B.林南
C.边燕杰
D.科尔曼
题目41
影响群体凝聚力的因素有（）。
选择一项或多项：
A.群体的人数
B.成员的认同感
C.领导的权威性
D.外部环境的变化
题目42
与初级社会群体相比较，社会组织的特征有（）。
选择一项或多项：
B.明确的行动目标
D.规范的制度
题目43
依照群体中成员间关系的亲密程度，社会群体可以划分为（）。
选择一项或多项：
A.初级群体
B.次级群体
题目44
按照家庭的人口组成进行分类，可以将家庭结构划分为（）。
选择一项或多项：
A.主干家庭
C.核心家庭
D.联合家庭
题目45
中国社会转型时期家庭发生的变迁有（）。
选择一项或多项：
A.平权家庭比重在逐步上升
C.以核心家庭为主
D.代际之间、夫妻之间的独立程度增大
题目46
以下（）是韦伯所划分的权威类型。
选择一项或多项：
B.传统型权威
C.卡里斯马权威
D.法理型权威
题目47
按照产权的不同，经济制度可以分为（）。
选择一项或多项：
A.混合经济制度
B.公有产权制度
C.私有产权制度
D.集体产权制度
题目48
当今世界并存的基本政权形式主要有（）。
选择一项或多项：
B.民主政权
C.集权主义政权
D.威权主义政权
题目49
对社会制度的运行分析，一般从（）展开。
选择一项或多项：
A.功能分析
D.机制分析
题目50
自1978年中国实行改革开放政策以来，尤其是1992年实行市场经济走向的改革以来，单位制度发生的重大变化包括（）。
选择一项或多项：
B.单位制度的变迁中同时出现了弱化和强化的两种倾向
C.单位外出现了越来越多的自由流动资源
D.单位从对人的全方位控制转变为只是对人们职业活动的控制
形考任务3
主题讨论：我最关心的社会问题
同学们，在学完前八章的内容之后，相信你一定会被某一类社会问题所触动，如城市化问题、环境污染问题、人口老龄化问题、教育问题、贫富分化问题等等。请选择你最关心的某个社会问题，与其他同学分享你对这一问题的认识。
1.对环境污染问题的认识
化学是人类赖以生存的基础科学,是为人类提供材料和药品的科学,也是人类借以认识自然、改造自然、控制自然的科学.由于化学为其它科学提供基础材料,所以也是其它科学得以发展的基础.现在,高科技的发展很大程度得益于高新材料的发展,同时,高新技术也反过来促进了化学学科的发展.也就是说,化学为其它学科提供各种新材料,其它学科为化学提供新设备、新方法、新手段.化学工程在实施过程中,很容易产生人类所不需要的副产物,因处理不当或者无法避免而影响到了环境,造成了环境污染.但是环境污染的治理、各种副产物的处理技术,又要依赖化学手段才可能得到改进.所以环境改善也需要化学.其实,环境污染也不全部是化学工业的责任,其它工业同样也对环境产生污染,只不过化工的污染更加直接,更加显见而已.而治理、克服、控制这些污染,却更是离不开化学.只有通过化学的手段才可能使其得到根本的治理.所以,可以说化学与环境是相辅相成的.另外,人类的活动必然消耗自然资源,这种消耗也必然导致自然环境的改变.要认识到这些问题并且控制这种改变给世界带来的负面作用,所有学科都必须尽其能力,把负作用降低到最小.也就是人类必须尽其全力认识并控制自然、控制自身.科学学科并不存在过错,人类对科学学科也不应该存在任何偏见,才有可能使人类更加美好.2.对人口老龄化问题的认识
我认为可以从三个层面来理解老龄化，从个人层2113面来说，大概四十岁左右的时候工作能力达到顶5261峰，岁数继续增大的话，可能会出现体力不济，学习能力下降的状况。从企业角度来说，老龄化的企业容易形成按资排辈的晋升制度，影响年轻4102员工的积极性，老龄化的企业也缺乏对新技术和管理方法的接受能力。从国1653家的层面来说，由于老龄化企业按资历晋升的人事制度，会提高年轻人创业的机会成本，老龄化的国家是缺乏创新创专业的，这样会不利于属国家的发展。老龄化也会带来劳动力供给不足，抚养比过重等经济问题。
形考任务4
一、单选题
题目1
“社区”概念的提出可以追溯到社会学家（）的《共同体与社会》一书。
选择一项：
B.滕尼斯
题目2
城乡二元结构理论借鉴了经济学家（）的二元经济理论。
选择一项：
D.刘易斯
题目3
大城市居民向小城镇或农村迁移的现象被称为（）。
选择一项：
D.逆城市化
题目4
（）是造成中国城乡之间存在巨大差异的重要原因。
选择一项：
A.行政制度因素
题目5
费孝通把中国乡土社会那种“水纹圈”式的社会关系格局称为（）。
选择一项：
B.差序格局
题目6
在一种分层结构中，个人的地位是社会预先规定了的，本人不能自由选择，这种分层结构是（）。
选择一项：
C.封闭性结构
题目7
人们从处于同一社会层级的一种职业向另一种职业的流动，这种流动是（）。
选择一项：
B.水平流动
题目8
经过社会革命或其他剧烈的社会变动，社会分层结构会发生根本性的变化。1949年之后中国的分层结构发生的变化就是这样的。这种变动称为（）。
选择一项：
B.结构性流动
题目9
一个家庭不同世代间社会地位或社会位置的变化指的是（），即子女从父亲所在的阶层向别的阶层流动。
选择一项：
A.代际流动
题目10
法国社会学家布迪厄（1997）认为，（）应该作为一种社会分层的指标。
选择一项：
A.生活方式
题目11
（）认为，社会问题的产生主要是由于社会不同群体之间的价值和利益冲突。
选择一项：
B.冲突理论
题目12
在对越轨行为的研究中，有一种理论认为一个曾犯过罪的人，在出狱后因为被视为“潜在的犯罪人”，所以容易再次犯罪。这种理论是（）。
选择一项：
D.标签理论
题目13
（）强调个体的越轨行为经常是一种积极选择的结果，人们选择越轨行为是为了反抗社会中存在的不平等。
选择一项：
A.冲突理论
题目14
通过制定法律来规范社会成员的行为方式，这种社会控制方式属于（）。
选择一项：
A.强制性社会控制
题目15
我们在分析中国当前的社会问题时必须注意到中国社会转型的特殊性，并且将社会问题的解决定位于转型期（）的继续调整。
选择一项：
C.社会结构
题目16
云南傣族泼水节时，载歌载舞的人群是（）。
选择一项：
B.表意人群
题目17
（）是由一种毫无根据的想法引起的、有很强感染力的集群行为。
选择一项：
C.大众歇斯底里
题目18
“非典”初期，某些地方政府对病情未予公开，使人们对“非典”的传言更信以为真。这实际上就是集群行为产生因素中的（）。
选择一项：
D.结构性紧张
题目19
所谓（），是指由人民内部矛盾引发的、10人以上群众自发参加的、主要针对政府的群体聚集事件，其间发生了比较明显的暴力冲突，出现了比较严重的违法行为，对社会秩序造成了较大的消极影响。
选择一项：
B.群体性事件
题目20
（）通常是指被排除在社会权力结构之外的群体用非制度化的方式来促进或抗拒社会变迁、解决社会问题的集体行动。
选择一项：
C.社会运动
题目21
在现代化过程中，会出现一些与现代性因素极为相像，但在实质上与现代化的要求背道而驰的现象，这种现象被称为（）。
选择一项：
C.畸变
题目22
经济市场化、政治民主化、通信高科技化、文化同质化带来全球相互依赖性和整体意识的日益增强，这一趋势被称为（）。
选择一项：
A.广义全球化
题目23
基于资本、技术等经济因素的向外扩张，导致世界规模的统一市场和跨国公司的形成，这一过程被称为（）。
选择一项：
B.狭义全球化
题目24
（）的理性化理论强调，在现代社会中，个人行动出现了理性化趋势；西方现代社会的根本特征就在于理性化，工业化、现代社会的科层制组织形式都是理性化的具体表现形式。
选择一项：
C.韦伯
题目25
（）是指社会结构、社会制度的变化。这些变化不仅会对人们的生活方式、行为方式等产生影响，还会引发社会互动和社会关系的变化，并带来组织结构和功能的变迁。
选择一项：
C.社会变迁
二、多选题（每小题有两项或两项以上的正确答案）
题目26
按照社区成员之间的社会关系的类型，社区可以分为（）。
选择一项或多项：
A.邻里社区
B.同事社区
D.亲缘社区
题目27
社会学在社区研究中比较重视的社区分类是（）。
选择一项或多项：
C.农村社区
D.城市社区
题目28
农村社区形成的三种途径是（）。
选择一项或多项：
A.农村建设
B.自然起源
D.社会组合题目29
要理解中国农村社区与城市社区之间的关系应当注意以下哪几种二元结构的叠加？（）
选择一项或多项：
A.原生性城乡二元结构
B.市场主导型城乡二元结构
D.行政主导型城乡二元结构
题目30
中国当前的城市化仍然面临着（）等多重困境，影响了中国城市化的继续推进。
选择一项或多项：
A.城乡二元户籍制度并未发生根本性的变革
C.城市管理滞后
D.城市化水平滞后
题目31
韦伯社会分层理论中社会分层的标准包括（）。
选择一项或多项：
A.政治权力
C.社会声望
D.财富
题目32
以下社会分层制度中属于封闭性社会分层结构的是（）。
选择一项或多项：
B.奴隶制
D.种姓制
题目33
（）是对中国20世纪90年代以来社会分层结构定型化的描述。
选择一项或多项：
B.阶层内部认同的形成C.阶层之间的流动减少
D.出现了更多的阶层
题目34
中国改革以来社会分层的变化体现在以下几个方面（）。
选择一项或多项：
B.中国社会分层的变化与经济体制改革的进行密不可分
C.以经济因素为主、社会因素和政治因素为辅的社会分层制度逐渐形成D.中国社会阶层仍然处于重新构建的过程中
题目35
中国20世纪90年代中后期以来社会分层的发展趋势表现在以下几个方面（）。
选择一项或多项：
A.各阶层之间的贫富差距呈扩大趋势
B.社会分层标准中弥散型的资源配置逐步转变为一体化的资源配置
C.社会分层结构逐渐出现了定型化的趋势
题目36
以下属于人口问题具体表现形式的有（）。
选择一项或多项：
B.人口素质
C.人口结构
D.人口数量
题目37
以下关于越轨行为的说法，正确的是（）。
选择一项或多项：
B.越轨行为在不同的文化中是不同的C.越轨有时候只是一种不从俗
D.越轨不等同于犯罪
题目38
社会控制体系中的非正式控制包括（）。
选择一项或多项：
A.道德
B.社会舆论
C.宗教
D.习俗
题目39
以下哪些理论流派曾对社会问题的实质给出了各自的解释？（）
选择一项或多项：
A.功能理论
C.符号互动理论
D.冲突理论
题目40
社会问题的特征包括（）。
选择一项或多项：
A.复杂性
B.普遍性
C.时空性
D.破坏性
题目41
以下是集群行为特征的有（）。
选择一项或多项：
A.易受暗示性
B.无组织性
C.非常规性
D.不稳定性
题目42
以下属于行动人群行为的有（）。
选择一项或多项：
A.暴民
D.骚乱人群
题目43
以下属于当代中国集体行动的是（）。
选择一项或多项：
A.集体上访
B.以无利益相关者为主体的群体性事件
D.以利益相关者为主体的群体性事件
题目44
社会运动包括以下哪几种基本类型？（）
选择一项或多项：
A.抵抗运动
B.表意运动
C.改革运动
D.革命运动
题目45
西方社会运动的理论主要包括以下哪几种？（）。
选择一项或多项：
A.社会建构理论
B.资源动员理论
D.情感理论
题目46
以下属于社会变迁发生原因的有（）。
选择一项或多项：
A.自然环境的变化
B.人口变动
C.文化交流
D.技术发展
题目47
社会现代化的内容包括（）。
选择一项或多项：
A.人的现代化
B.经济现代化
C.城市化
D.政治现代化
题目48
社会现代化的具体含义体现在以下方面：（）。
选择一项或多项：
A.以工业化为核心的经济变革
B.特殊主义的关系模式占据优势地位
D.社会结构的分化
题目49
下列属于经济全球化的后果的是（）。
选择一项或多项：
A.人们需求的同质化
B.价格竞争同质化
D.贸易同质化
题目50
下述有关中国社会转型的看法正确的有（）。
选择一项或多项：
B.中国的社会转型是政体连续性背景下的渐进式改革
C.中国社会转型过程中存在着大量的非正式运作
D.中国的社会转型有其独特之处
《农业生态学》网络课答案
形考任务1
题目1
根据人类对生态系统的干预程度不同，生态系统可分为自然生态系统、半人工生态系统和人工生态系统。
选择一项：
对
题目2
以农田为中心的农业生态系统中养殖业一般比较发达。
选择一项：
错
题目3
属于陆地生态系统的是（）。
选择一项：
d.森林生态系统
题目4
农—果模式主要是以多年生的果树和农作物如粮食、棉花、瓜果、蔬菜等间作。
选择一项：
对
题目5
群落在演替的进程中最后到达的稳定群落，称为顶级或顶级群落。
选择一项：
对
题目6
农业生态系统中的分解者生物主要是土壤微生物（细菌、真菌、放线菌）。
选择一项：
错
题目7
属于生态系统中生物组分的是（）。
选择一项：
c.玉米
题目8
农业生态系统是（）。
选择一项：
b.开放性系统，净生产力高
题目9
高投入、高产出、高能耗的农业为（）。
选择一项：
a.石化农业
题目10
地球上最大的生态系统是（）。
选择一项：
a.生物圈
题目11
青鱼、草鱼、鲢鱼、鳙鱼四大家鱼同时养殖在一个水域，容易发生竞争而导致减产。
选择一项：
错
题目12
人工控制系统是人类施加给农业生态系统的环境条件和影响的总称，是农业生态系统的最重要的组成成分，也是区别于自然生态系统的根本标志。
选择一项：
对
题目13
内因演替是指推动群落演替的因素来源于自然和人为的因素。
选择一项：
错
题目14
所有替代农业都具有或部分具有以下特征：少用或基本不用化学品；依靠（），特别是依靠生物本身的功能。
选择一项：
c.自然过程
题目15
农业生态系统的开放性是指（）。
选择一项：
b.系统的输入与输出特点
题目16
人工辅助能的投入是农业生态系统与自然生态系统的一个最重要区别。
选择一项：
对
题目17
固氮根瘤菌和豆科植物间的共生关系属于（）。
选择一项：
c.互利共生
题目18
一种完全不使用化学化肥、农药、生长调节剂和畜禽饲料添加剂等化学合成物质，也不使用生物工程及其产物的生产体系是（）。
选择一项：
a.有机农业
题目19
下列属于农业生态系统生产者的是（）。
选择一项：
c.小麦
题目20
生态系统＝生物群体环境＋生物群体及其全部关系
选择一项：
对
形考任务2
题目1
农业生物多样性可分为农业产业结构多样性、农业景观多样性、农田生物物种多样性、农业种质资源与基因多样性几个尺度水平。
选择一项：
对
题目2
利用温室或塑料大、中、小棚等设施栽培蔬菜、花卉及进行反季节栽培，都属于种群密集型时间结构。
选择一项：
错
题目3
农业生态系统时间结构的类型包括种群嵌合型、种群密集型和人工设施型。
选择一项：
对
题目4
桑基鱼塘模式大多数分布在我国河北、山东地区。
选择一项：
错
题目5
农业生态系统的水平结构亦即农、林、牧、渔、副结构。
选择一项：
错
题目6
农业生态系统中农业与牧业的关系可概括为3种类型：供求关系、连锁关系和限制关系。
选择一项：
对
题目7
为保护农业生物多样性，在病虫害防治时禁止使用农药。
选择一项：
错
题目8
森林具有涵养水源，保持水土的生态作用。
选择一项：
对
题目9
环境包括自然环境和社会环境。
选择一项：
对
题目10
水稻和旱稻主要是由于土壤水分条件不同而分化形成的生物生态型。
选择一项：
错
题目11
根据环境范围的大小分类，环境可分为（从大至小排列）（）。
选择一项：
c.宇宙环境、地球环境、区域环境、生境、微环境、体内环境
题目12
绿色植物进行光合作用的能量来源是（）。
选择一项：
c.光
题目13
生活型是着重从形态外貌上进行划分的，是（）的分类单位。
选择一项：
d.种以上
题目14
“植物的生长取决于数量最不足的营养物质”的主张说的是（）。
选择一项：
b.最低因子定律
题目15
以下生态因子中属于生存因子的是（）。
选择一项：
a.水
题目16
每个生物种群都处于一定的营养级，以下处于第一营养级的是（）。
选择一项：
a.牧草
题目17
草原上的“草→羚羊→老虎”食物链属于（）。
选择一项：
a.捕食食物链
题目18
将捕食性天敌引入食物链这一环节属于（）。
选择一项：
d.减耗环
题目19
谚语“大鱼吃小鱼，小鱼吃虾米，虾米吃滋泥”指的是（）。
选择一项：
b.食物链
题目20
以下食物链中，属于寄生食物链的是（）。
选择一项：
c.大豆→菟丝子
形考任务3
题目1
当工业辅助能投入到一个较高的水平时，再继续大量投入，其能量效率有增加的趋势。
选择一项：
错
题目2
地球上的水以液体、固体和气体三种形态存在。
选择一项：
对
题目3
固氮作用有2种途径：工业固氮和生物固氮。
选择一项：
错
题目4
氮肥施用过量的农产品水分含量高，固体物少、口感差，但是不易腐烂、货架寿命长。
选择一项：
错
题目5
地质大循环具有周期长、范围大，影响面广等特点，属于开放式的循环。
选择一项：
错
题目6
秸秆还田或者施用草木灰是农业生态系统钾素再利用的主要途径。
选择一项：
对
题目7
食物链中各营养级之间的能量转化率平均约为（）。
选择一项：
d.1/10
题目8
农业生态系统与自然生态系统最重要的区别是（）。
选择一项：
a.人工辅助能投入
题目9
农业生态系统中的能量流动不符合下列哪条定律（）。
选择一项：
d.限制因子定律
题目10
农业生态系统能量的主要来源是（）。
选择一项：
d.太阳能
题目11
以下生物不属于初级生产者的是（）。
选择一项：
b.奶牛
题目12
磷元素从植物有机体直接归还土壤，被微生物分解后，再被植物吸收利用的循环属于（）。
选择一项：
b.生物小循环
题目13
农业生态系统养分循环的一般模式是（）。
选择一项：
d.土壤—植物—动物—土壤
题目14
生物小循环的特点是（）。
选择一项：
a.范围小，时间短，开放式循环
题目15
有毒物质通过食物链而在生物体内浓缩和富集的现象称为（）。
选择一项：
d.生物浓缩
题目16
有害物质的富集使人类受害最大，这是因为（）。
选择一项：
a.人处于食物链的终端
题目17
生态金字塔有3种基本类型：生物量金字塔、能量金字塔和数量金字塔。
选择一项：
对
题目18
间作套种和立体种植等措施可以提高光能利用率，增加初级生产产品的数量和质量。
选择一项：
对
题目19
农业生态系统的生产力一般可分为两大部分：初级生产力和次级生产力。
选择一项：
对
题目20
将现代信息技术等用于农业生态系统的管理和调控，可以有效提高农业生产的管理水平，提高太阳能和人工辅助能的利用效率，推动农业可持续发展。
选择一项：
对
形考任务4
题目1
农业资源是绝对无限性与相对有限性的统一。
选择一项：
对
题目2
利用瓢虫、蜘蛛、食蚜蝇、草铃等可以防治小麦蚜虫和棉花蚜虫。
选择一项：
对
题目3
配方施肥技术包括“配方”和“施肥”两个程序。
选择一项：
对
题目4
生产有机食品对原料的要求不是很严格，但是要严格按照有机食品加工标准进行生产。
选择一项：
错
题目5
稻鱼轮作是指养鱼和种稻在时间上分开，即种稻时不养鱼，养鱼时不种稻。
选择一项：
对
题目6
常用的农业生态系统诊断方法包括物流和能流分析诊断法、指标诊断法2种。
选择一项：
错
题目7
一条河流，当有少量污染物进入时，完全可以依靠自身的自我调节功能达到净化，河水依然清澈。
选择一项：
对
题目8
农业生态系统的评价指标可采用单指标评价方法和综合指标评价方法。
选择一项：
对
题目9
我国是世界上生物种类最丰富的国家之一，居世界（）。
选择一项：
d.第三位
题目10
（）是指由沉积物、农药、废料、致病菌等分散污染源引起的对水层、湖泊、河岸、滨岸、大气等生态系统的污染。
选择一项：
a.农业面源污染
题目11
生态系统的平衡是一种（）。
选择一项：
c.动态平衡
题目12
以下资源中，属于不可更新资源的是（）。
选择一项：
b.石油、天然气等矿物燃料
题目13
以下属于土壤培肥生态工程的是（）。
选择一项：
d.秸秆还田技术
题目14
下列是中国生态农业特点的是（）。
选择一项：
d.劳动与技术密集
题目15
以下关于稻田养鱼主要作用的描述错误的是（）。
选择一项：
a.只可以获得高的经济效益
题目16
有机农业生态工程首要的，也是最基础的工作是（）。
选择一项：
d.选择环境良好的生产基地
题目17
化肥和农药在农业生态系统属于（）措施。
选择一项：
d.输入输出调控
题目18
光、温对作物生长发育的调节作用属于（）。
选择一项：
d.自然调控
题目19
一般来说，发育越是成熟的生态系统，越容易达到平衡。
选择一项：
对
题目20
我国地势西高东低，自西向东构成了“四大阶梯”。
选择一项：
错
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